

# 砥砺奋进新征程 实干争先再出发

——华坪县2022年全力推动经济社会高质量跨越式发展综述

和茜

## 2023年关键词

### 推动转型升级

推动新型工业强链补链:大力发展战略性新兴产业为主的绿色工业,发展单晶硅及“切片加工—电池组件—太阳能发电”硅光伏产业链,加快五星石墨二期建设;加快推进已取得开工备案的6对煤矿动工技改,做好煤矿石清洁发电项目的包装和申报,继续推进水泥、石灰等建材产业提质增效,完成3座以上非煤矿山转型升级,启动华坪建材年产400万吨石灰石矿扩建项目;聚焦绿色硅材、碳材上下游产业链,侧重洽谈招商引资晶硅棒切片、太阳能组件、石墨双极材料等项目。

推动现代农业提质增效:抓好芒果“一县一业”示范创建,实施好金沙江百里芒果长廊,芒果产业一二三产融合发展示范园项目;谋划芒果科技馆项目,强化芒果种质资源圃建设,推进自主品种培育;打造“丽江芒果”区域公共品牌,新建17个芒果、茶叶、柑橘“绿色食品品牌”产业基地;推进高山西茶产业园、乌木春标准茶园建设。

推动现代服务业提速发展:建成张桂梅思政教育基地,完善果子山旅游公厕、生态停车场等旅游硬件设施,完成声光电、芒乡文化馆等建设并开放运营,创建AAA级旅游景区。建设芒果小镇芒果广场、傈僳族文化体验街区;培育一批乡村旅游示范村、示范户;办好芒果文化节、傈僳族阔时节和“一乡镇一节庆”等活动,全力发展周末旅游经济及节庆旅游经济。

### 稳步项目投资

抓紧项目谋划及管理:落实“项目攻坚年”行动,加强产业类项目谋划;提高项目可研、规划设计及土地、林地手续审批等前期工作质量;全力争取并管好用好专项债券项目资金;落实重点项目处级干部挂钩、定期通报等制度,紧盯产业投资、民间投资占比和重大产业项目入库率,抓保障、抓进度、抓投产。

抓好交通项目:完成大惠线、华永线等6条县乡公路养护,实施道路安防工程36公里,30户以上自然村组道路硬化70公里,加快实施“四改三”工程。

抓实水利项目:建成滇中引水观音岩库区提水、新庄河文乐段河道治理等项目,实施好村小流域综合治理项目及河东、野猫田等水库除险加固,推进马鹿水库等项目,开工建设城乡供水一体化工程。

抓强能源项目:建成瓦房箐、小村岩(梭罗井)2座复合式光伏电站,推进屋顶分布式光伏电站和光伏项目配套接网工程,探索光伏专线供电网点。完成思木、灰窝等28个农村电网升级改造项目,启动荣将供电所、龙头35千伏变电站扩建工程,科学合理配建城市充电桩。

抓快物流项目:谋划好煤炭仓储物流、冷链物流现代商贸园建设项目。加快农村物流快递网点布局,完善县乡村三级物流配送体系。



春日的华坪,绿意盎然。

满山的芒果树,见证了绿水青山就是金山银山的生动实践;碧绿的金沙江水,映照着人们对人与自然和谐共生的追求;如诗如画的风景,描摹着美丽华坪的独特魅力。

过去的一年,华坪县心无旁骛谋发展、精准发力补短板、千方百计扩投资、全力以赴促改革,交出了一份发展势头好、城乡面貌变化大、群众幸福指数高的优异成绩单。去年,全县地区生产总值突破百亿元大关,完成100.01亿元、增长10.5%;增速比全省高6.2个百分点,排名全省第3位;人均地区生产总值达6万元以上,规上工业增加值增长21%,城乡居民人均可支配收入分别是43201元、17033元,增长2.3%、6.6%,城镇化率50.19%。

### 践行绿色发展

深入开展污染防治:实施生态环境监测站标准化建设。推进河道水环境综合治理,规范化建设10个乡镇级集中式饮用水水源地,建设2个省级绿美河湖,严格环境执法,推进环境公益诉讼,严惩破坏环境行为,继续抓好各级各类环境环保督察反馈问题整改销号。

全面加强生态保护:持续开展矿山生态修复,治理水土流失、修复退化林、开展人工造林,建设10个以上省级森林乡村。加大对县树、县花和本土树种的推广种植,建设绿美华坪。严厉打击破坏森林草原资源违法行为,扎实做好森林草原防灭火工作。探索发展碳汇交易。

华坪县坚持生态优先、绿色发展,持续打造“三张牌”,产业转型升级取得突破性进展,产业动能更加强劲。

持续推进种植业绿色、高效、高质、健康发展,整合全县农科人才组建4支县级产业服务队,对5000余名农民主群众开展培训76期,着力提升群众生产技术水平,全力发展芒果、花椒、核桃等绿色产业。成立芒果产业发展中心,举办2022年“丽江芒果”产销对接会,“丽江芒果”区域公共品牌入驻新华网“溯源中国·可信品牌”,“丽

### 坚持绿色发展 奋力追赶跨越

果”牌芒果连续4年入选全省绿色食品“10大名品”,华坪县被列为全国2022年农产品产地冷藏保鲜整县推进实施县、全省2022年度“一县一业”水果产业特色县。

大力发展以清洁载能产业为主的绿色工业,完成单晶硅棒一期、二期技改,产能提升到22GW,五星石墨一期平稳运行,石英坩埚二期建成投产,清洁载能产业产值达154.6亿元,增长53.4%;推进煤矿技改审批,红花场、石板箐等6对煤矿取得采矿权,华攀矿业年产能20万吨高

镁石灰技改项目建成投产,一二三产比调整为12:58.6:29.4,工业支撑作用更加明显。

华坪县还把项目建设作为经济工作的主抓手,聚精会神抓项目、促投资、增动能。去年,争取到中央、省预算内投资项目6个、资金1.47亿元,专项债券项目2个、资金5300万元。列入省、市集中开工重点项目18个,入库率55.6%,投资完成率62.5%。全年新建项目50个、续建39个,完成建设68个,县域内固定资产投资完成51.05亿元,同比增长26.5%。

### 坚持以人为本 建设宜居家园

去年,华坪县坚持以人为本,注重城市设计,突出华坪特色,加快建设宜居宜业宜游家园,完成老旧小区改造1784户,改造荣将老街等3条城市道路及竹屏社区、凉水井片区地下管网,新建及改造停车位849个;建成兴泉等6个乡镇污水处理站,石龙坝等5个垃圾中转站,船房等3座垃圾热解站,7个出境跨界断面水质达标率100%,县城空气质量优良率100%。

同时,深入实施河(湖)长制、林长制,全面落实长江“十年禁渔”制度,评定芒果树为县树、三角梅为县花,义务植树47.5万株、修复退化林5.2万亩、人工造林1.8万亩。永兴乡获评省级绿美乡镇,白姑河1组、龙井4组获评省

级绿美村庄,维新、德胜等7个村获评第三批省级森林乡村。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,华坪县办结“政府救助平台”群众申报事项2559件,新识别监测对象169户570人,消除风险78户243人;完成抗震改造122户、卫生户厕改造344座;脱贫人口人均纯收入13878.7元,增长16.3%。编制“多规合一”实用性村庄规划26个,建设哲理、华荣等高标准农田5.3万亩;建成新庄、习好等5个民族团结进步示范村;开展“乡村振兴大擂台”活动,评选出德茂、胡家村等一批县内乡村振兴示范典型,龙井村获评省级乡村振兴“百千万”工程

### 巩固乡村振兴

巩固拓展脱贫攻坚成果:抓实农村居民和脱贫人口持续增收三年行动;做好易地扶贫搬迁后续帮扶,管好用好扶贫项目资金,提升“双销”功效,抓好产业基地、产业强镇和“一村一品”专业村镇建设。

加快乡村建设:完成35个“多规合一”实用性村庄规划编制并严格管控。继续开展“乡村振兴大擂台”“好支书大比武”等活动,完成龙头“果色天香”乡村振兴示范点建设,完成拉华、南阳、文乐3个地灾治理项目,实施大兴老街等7个民族团结进步示范项目及河西、丁王等8个移民后扶项目。

提升乡村治理水平:完成全县乡镇集中供水厂、垃圾处理站、污水处理站建设,深入推进农村厕所革命、臭水沟治理。实施乡镇消防站建设。完善农村房屋建设标准规范,注重传统村落和乡村特色风貌的保护及管控。持续开展美丽庭院评选、人居环境整治成效“红黑榜”等活动,倡导文明新风尚。

### 提升城市品质

加快更新改造:完成河东村2组等4个片区雨污管网、山洪沟综合治理,实施河滨花园、林业、广电等老旧小区改造。启动县一中等8个停车场建设。开展县城排水管网排查整治,加强城镇污水处理厂运行管理。

建设绿美城市:新建水井街、和顺巷等7个“口袋公园”,提质增绿仙人洞、狮子公园,建设红河谷庄园等绿美小区。推进县城入口、城区道路节点绿化提升及狮子山、轿顶山和一级路沿线面山生态修复。加密城区路灯,提升亮化景观,在加油站、餐饮住宿等对外服务窗口扩大张桂梅精神、芒果等文化元素展示。做好鲤鱼河水利风景区品质提升及4A级旅游景区创建。提升垃圾分类收集转运能力和厨余垃圾处理能力,推进“无废城市”建设和环卫一体化改革服务。持续开展交通秩序、占道经营、“三线一杆”整治等专项行动。

### 持续深化改革

推进重点领域改革:开展新一轮国企改革三年行动,实质性运行农村产权流转交易平台,稳妥开展林权、农村集体经营性资产等交易。继续推行“林果贷”、农业保险等涉农金融产品,推广承包土地经营权类不动产抵押贷款,探索试行清单、集体经营性建设用地使用权抵押融资。持续深化文化教育、医药卫生、统计、供销、产业工人队伍建设等领域改革。

加强人才队伍建设:力争新建2个以上专家工作站。加大企业人才服务,力争新增高技能人才300人以上。联系服务好21名县级专家,继续加大医疗、教育等方面优秀人才培育和引进。扎实开展“万名人才兴万村”行动,发挥好农村实用技术人才、网红等乡土人才作用。

营造一流营商环境:开展“营商环境巩固提升年”行动。分批次推出更多企业和个人事项就近办、家门口办、线上办,持续压减工程建设项目审批涉及水、电、气、网等申报安装时间,全面推广电子营业执照、不动产权电子证照,出台县级招商引资政策,落实税收优惠、政府采购预留、延期还本付息等助企纾困措施。完善领导干部挂钩联系民营企业及商(协)会、政银企联席会议、产需对接等机制。

注重科技创新:深化与省农科院、南亚热作所等科研院所合作,开展成果认定、技术攻关及产品研发创新。加大知识产权保护,支持各类实用专利申报及推广应用。推动入园企业生产工艺、技术装备升级和智慧化水平提升。

强化对外开放合作:加强与攀枝花市交流,发挥电力、园区等方面的互补优势,争取在园区共建、商贸物流、招商引资合作方面取得突破。

大力发展战略经济:拓展5G在园区、企业、村(社区)的深度覆盖,持续新建5G基站。鼓励引导入园企业“设备上云”“核心业务上平台”。实施智慧示范园建设,发展订单农业、可视农业、智慧农业,积极推进块田公司对外开展认养一棵芒果树活动,谋划智慧城市建设项目。

### 抓牢作风革命、效能革命

严守政治纪律和政治规矩,持续推进作风革命、效能革命,大力践行“三化三法”“三个马上”,增强执行意识、效能意识和时时放心不下的责任意识。把“争一流、促跨越”作为促进政府提升效能的抓手,对标攀枝花、滇中等先进地区经验做法,提高站位、开拓视野、奋力拼搏,推动主要经济指标争先进位、产业发展创立标杆、乡村振兴活力迸发。

### 促进社会和谐

加强法治环境建设:落实“八五”普法等专项规划。建成兴泉社区、新庄村2个法治文化阵地。推进基层公共法律服务站规范化建设,发挥法治副校长、农村“法律明白人”、村(社区)法律顾问作用,开展好“法律六进”。

注重防范化解风险隐患:落实新冠病毒感染“乙类乙管”总体方案,重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控以及医疗救治,强化应急物资调度储备。强化网络安全监管及舆情监测引导处置,抓好防汛抗旱、地质灾害、矿山安全、消防安全、食品药品安全、农村道路交通安全等工作,保持打击盗采矿产资源违法违规行为高压态势。

### 增进民生福祉

提升教育质量:实施女高综合实验楼、县一中校舍改扩建工程,整体搬迁梭罗完小,启动新庄中心校教学楼建设。深化与隆基公司、攀枝花技师学院等单位合作,办好职业教育。全力打造“张桂梅思政大讲堂”,推进中小学思政课一体化建设。积极引进云师大、昆明理工大学等优质资源的对口帮扶。

强化医疗卫生保障:推进县中医院住院楼改扩建项目,完成针灸科、心病科、脾胃病科省级中医特色优势专科建设。深化对接昆明医科大学、丽江市人民医院、攀枝花市中心医院等合作单位,引入更多技术、人才支持。

提升社会保障水平:开工建设1200套保障性租赁住房。扎实开展社保扩面增效专项行动,引导灵活就业人员参加社会保险,基本养老保险参保率稳定在97%以上。新建胥泽社区等3个居家养老服务中心。

芒果成熟

芒果种植基地  
本报图片均为供图